

# Знамя труда

общественно-политическая газета

Учредитель: Департамент по общественным связям, коммуникациям и молодёжной политике Тюменской области

Газета основана 1 сентября 1931 года

№ 11 (9296). Среда, 8 февраля 2017 года

Ц. 10 р.35 к.

В администрации района

## Не надо бояться перемен!

В РЕЖИМЕ ВИДЕОКОНФЕРЕНЦИИ 31 января состоялась встреча с предпринимателями Тюменской области. На заседании присутствовали заместитель губернатора Тюменской области Вадим Михайлович Шумков, руководители департамента инвестиционной политики и государственной поддержки предпринимательства, департамента агропромышленного комплекса Тюменской области и др.

О том, как прошло мероприятие, и об экономической ситуации в Сорокинском районе рассказывает начальник отдела экономики администрации района Ираида Геннадьевна Петрикова.

– В рамках встречи обсуждались методы улучшения инвестиционного климата в предпринимательской сфере, шёл разговор о государственной поддержке, о развитии инфраструктуры и др.



В. М. Шумков, заместитель губернатора Тюменской области, постарался донести до слушателей информацию о деятельности правительства области по улучшению работы предпринимателей.

В результате плодотворной работы Тюменская область заняла пятую строчку в национальном рейтинге инвестиционного климата.

Главы других структур предоставили информацию о текущих изменениях в законодательстве (улучшение процедур регистрации прав собственности в Российском реестре, постановление на кадастровый учёт, регистрация предпринимателей и юридических лиц в налоговой службе и т.д.).

Что касается экономической ситуации в Сорокинском районе, то, к сожалению, она не стабильна. В розничной торговле, например, падает выручка из-за снижения покупательской способности граждан.

Изменения в законодательстве существенно влияют на деятельность наших предпринимателей (администрирование единого социального налога (раньше он перечислялся непосредственно в фонды, а теперь в налоговую инспекцию), применение контрольно-кассовой техники и другие), а все мы привыкли к стабильности.

Расскажу о применении контрольно-кассовой техники. Кассовые аппараты будут оснащены фискальным накопителем, благодаря чему все данные о выбитых кассиром чеках будут моментально передаваться в Федеральную налоговую службу через интернет. По моему мнению, онлайн-передача данных о полученных средствах при продаже товара внесёт прозрачность в систему налогообложения. Для предпринимателей нашего района этот вопрос пока не решён, т.к. на некоторых территориях есть существенные проблемы с доступом в интернет. В связи с этим правительством Тюменской области готовится постановление о признании некоторых территорий труднодоступными в плане интернета.

Правительство области заинтересовано в улучшении деятельности предпринимателей, идёт на встречу их пожеланиям. Требуется время, чтобы законы и постановления, принимаемые сверху, стали работать на местах.

– Самое главное, – сказала в заключение беседы И.Г. Петрикова, – работать в том же темпе, смотреть в будущее уверенно и не бояться перемен.

Виктория ШТРИККЕР.

Фото автора.

## Творить добро присуще нашим людям

ПЯТЬ ЛЕТ НАЗАД АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «ФАРМАЦИЯ» В РАМКАХ ПРОГРАММЫ «ЗДОРОВЬЕ – ДЕТЯМ» РАЗРАБОТАЛО ПРОЕКТ «АПТЕКА КАК ЦЕНТР БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ МЕСТНОГО СООБЩЕСТВА». С тех пор реализует его в соответствии с условиями договора об оказании благотворительной помощи с корпоративным благотворительным фондом «Катрен» (Фонд) и детскими учреждениями (Благополучатель).

Все аптеки, входящие в АО «Фармация», были обеспечены

ящиками для сбора средств от населения. Ответственными за сбор средства назначили заведующих аптеками. В Сорокинской аптеке за благотворительную акцию ответственной Анастасия Степановна Среднева.

Ящик опломбирован, создана комиссия с привлечением представителя общественной организации для выемки собранных денежных средств и оформления акта их выемки-передачи.

О проводимой аптекой благотворительной акции было сообщено в газете. Люди откликнулись на доброе дело.

Цель акции – по заявке предоставить детскому учреждению (Благополучателю) лекарственные средства и предметы гигиены, приобретённые в аптеке на собранные средства. Всё скрупулёзно учитывается, детскому учреждению передаётся акт выемки-передачи и кассовый чек.

Сорокинская аптека в числе других (Голышманово, Аромашево, Ишим, Абатское, Бердюжье, Викулово, Казанское, Сладково) принимает участие в проекте, оказывает благотворительную помощь детскому учреждению МАУ Комплексный центр обслуживания населения «Милосердие» (с. Абатское).

В соответствии с количеством денег, отправленных в ящик добрыми людьми, аптека отправляет в центр «Милосердие» медикаменты и предметы гигие-



ны. Сложный путь от аптеки до Благополучателя оправдан конечным результатом. Например, в декабре прошлого года Сорокинской аптекой № 25 было отправлено детям лекарств и предметов гигиены на сумму более семи тысяч рублей.

За доброе дело надо сказать спасибо главным благотворителям – добросердечным людям и аптекарям, поддерживающим важный благотворительный проект.

Людмила ДЮРЯГИНА.

## Семинар-практикум для родителей

Мысль выдающегося педагога В.А. Сухомлинского о том, что дети – это счастье, созданное нашим трудом, красной нитью прошла через весь семинар-практикум для родителей детей, посещающих логопедический пункт, который состоялся в детском саду № 2 с Б. Сорокино. Тема занятия: «Комплексы упражнений на этапе постановки звуков».

Целью данного мероприятия было познакомить родителей с тем, как применяется предметно-пространственная развивающая среда в коррекционном воспитательно-образовательном процессе. Для успешной реализации данной цели учителем-логопедом были поставлены следующие задачи: максимально привлечь родителей к педагогическому процессу, познакомить их с разнообразием предметно-пространственной среды, которая оказывает положительное воздействие на речевое развитие.

В начале семинара-практикума учитель-логопед Ю.А. Вагнер рассказала о важной роли родителей в формировании речи ребенка. Она подчеркнула, что овладение родным языком является одним из важных приобретений ребёнка в дошкольном детстве. Именно приобретений, так как речь не дается человеку от рождения. Должно пройти время, чтобы ребёнок начал говорить. А взрослые должны приложить немало усилий, чтобы его речь развивалась правильно и своевременно.

У детей с нарушениями речи слабо развита артикуляционная моторика, они не могут правильно дышать, мелкая моторика пальцев рук также недостаточно развита.

Родителям был предложен практический материал по речевому развитию, который может сформировать у ребёнка умение свободно мыслить, грамотно строить речь, образно высказываться, доказывать свою точку зрения. Участники семинара выполняли артикуляционную гимнастику, которая способствует развитию речевого аппарата.

Речевое дыхание – основа правильной речи. Хорошо поставленное речевое дыхание обеспечивает ясную дикцию и чёткое произношение звуков. Родители познакомились с дыхательными упражнениями, которые необходимы для правильного произношения звуков.

В.А. Сухомлинский говорил также и о том, что ум ребёнка находится на кончиках его пальцев. Другими словами, развивая мелкую мускулатуру пальцев рук, мы стимулируем работу головного мозга. Именно поэтому тренировка движений пальцев рук является важнейшим фактором, стимулирующим речевое развитие ребёнка, способствует улучшению артикуляционной моторики, подготовки кисти руки к письму. С целью овладения одним из практических приёмов по развитию мелкой моторики родителям было предложено сначала самим сделать снежинку из ниток, а затем дома – уже вместе с детьми.

Успех коррекционной работы будет зависеть от того, насколько сплочённо работают педагоги и родители. Учитель-логопед рекомендовала родителям взять на вооружение игры, которые были представлены, и активно применять их для занятий с детьми. Только игровая форма всегда позволит сделать серьёзное обучение радостным, желанным и главное – успешным.

В заключение родителям были предложены памятки с рекомендациями по проведению артикуляционной, дыхательной и пальчиковой гимнастики в домашних условиях.

Юлия ВАГНЕР,  
учитель-логопед.

## «ЗНАМЯ ТРУДА» ПО ЛЬГОТНОЙ ЦЕНЕ

«ЗНАМЯ ТРУДА», А ТАКЖЕ ДРУГИЕ ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ, НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 2017 ГОДА ПО ЦЕНАМ ПРОШЛОГО ГОДА! С 1 февраля по 31 марта Почта России проводит досрочную подписную кампанию на газеты и журналы на второе полугодие 2017 года. Оформить подписку можно во всех почтовых отделениях Тюменской области.

Получить подробную информацию о специальных условиях в рамках досрочной подписной кампании, а также о перечне изданий, принимающих в ней участие, читатели могут во всех почтовых отделениях и на сайте [podpiska.pochta.ru](http://podpiska.pochta.ru).

Помимо этого, на сайте <https://podpiska.pochta.ru/derevo-dobra> и в почтовых отделениях продолжается благотворительная акция «Дерево добра», в рамках которой каждый желающий может оформить подписку на любое издание в адрес выбранного социального учреждения – конкретного детского дома, дома-интерната, дома для ветеранов и престарелых.

Елена КОРОЛЮК.

### На фермах района

Вряд ли в феврале в общественном дойном стаде произойдут такие позитивные перемены, что каждая ферма достигнет показателя прошлого года и превысит его.

Валовой надой по району составил на 7 февраля 8261 килограмм, на фуражную корову – 8,1 кг. Сдано на приёмный пункт 6624 кг молока. Товарность продукта составила 87 %, жирность – 3,7 %.

На 2 кг увеличили надой на фуражную корову животноводы Курмановской фермы (8,7 кг).

Л. Ильина, С. Головина.

## Математику постигаем с удовольствием

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ РАБОТЫ ПО ВСЕСТОРОННЕМУ РАЗВИТИЮ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА ПРЕДПОЛАГАЕТ ПОИСК НОВЫХ ПУТЕЙ ВО ВЗАИМОСВЯЗИ ДЕТСКОГО САДА И СЕМЬИ, СПОСОБОВ ПОВЫШЕНИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ РОДИТЕЛЕЙ. ЭТО В ПОЛНОЙ МЕРЕ ОТНОСИТСЯ И К ОБОГАЩЕНИЮ СОДЕРЖАНИЯ СЕМЕЙНОГО ВОСПИТАНИЯ.

Огромную роль в умственном воспитании и развитии интеллекта ребёнка играет математическое развитие. Средством математического развития дошкольников является математическая игра. При проведении непосредственно образовательной деятельности я использую стихи, пословицы, загадки, ребусы, игры с математическим содержанием. Это помогает разнообразить обучение и сделать его эмоционально насыщенным. Но очень важно, чтобы изученное в детском саду закреплялось ребёнком дома, с помощью родителей.

С целью поддержания у детей интереса к интеллектуальной деятельности, желания играть в игры с математическим содержанием, а также вовлечения родителей в процесс сотрудничества в подготовительной группе «Радуга» прошёл совместный с родителями «Математический КВН».



КВН – это способ жизни  
Большой и дружной семьи,  
Пусть будет ваша жизнь  
легка,

Как эта добрая игра!

С таких слов началась математическая игра, в которой соревновались две команды – «Круг» и «Квадрат». Оценивало её строгое и справедливое жюри – родители.

После взаимного приветствия команд прошла разминка, в которой дети и родители показали свою смелку. Каждый конкурс проходил на эмоциях, дети старались показать

не только сноровку и быстроту, но и знания. Когда все задания были выполнены, жюри подвело итоги. Получив массу положительных эмоций, закрепив знания по математике, каждый участник получил заслуженную награду – медаль «Самый лучший Математик».

После игры все её участники ушли в приподнятом настроении, с желанием и дальше участвовать в совместных мероприятиях. И хотя математика – один из самых сложных предметов, наши дети постигают её с интересом и удовольствием.

Воспитатель подготовительной группы МАУ ДО «Сорокинский центр развития ребёнка – детский сад № 1» Татьяна Викторовна Шепелева.

## Мир возможностей

В январе 2017 г. состоялось очередное профориентационное мероприятие для выпускников МАОУ СОШ № 3 в формате проекта «Job-библиотека». На этот раз школьникам была предложена игра «Аукцион профессий».

По информации специалистов Сорокинского Центра занятости населения, в ходе игры участникам было предложено заработать баллы, отвечая на вопросы о профессиях, а также поучаствовать в аукционе, на котором они могли «приобрести» за заработанные баллы профессию своей мечты. Затем ребята осваивались в выбранной ими профессии и выполняли профессиональные задания.

Что необходимо учитывать при выборе профессии? Какие качества человека являются профессионально важными? Благодаря чему человек может достигать успехов в профессиональной деятельности, делая это без особенных усилий и напряжения, и к тому же получая от этого удовлетворение? На эти и другие вопросы специалисты службы занятости помогли найти ответы в ходе мероприятия с учащимися образовательного учреждения.

Елена КОРОЛЮК.



## Организация детского отдыха – задача не из лёгких

За окном ещё всюю трещат морозы, а на сердце уже теплеет от каждого лучика солнца, робко трогаящего нас за плечо. Ещё немного и – конец зиме! Придёт весна, а за ней и долгожданное лето – время школьных каникул, время отдыха и веселья. Вариантов с пользой провести лето у школьников немало, и один из них – отдых в детском оздоровительно-образовательном Центре «Спутник». Каким он будет в 2017 году, в беседе с обозревателем «Знаменки» рассказала директор Центра НЕЛЛИ ВИКТОРОВА СУЗДАЛЬЦЕВА.

– Нелли Викторовна, какой смысл в понятие «детский оздоровительный лагерь» вкладывается сегодня?

– В настоящее время лагерь уже не воспринимается, как учреждение, организующее только досуг детей. Сегодня детский оздоровительный лагерь – это и оздоровление, и образование, и общее развитие. Если раньше ребёнок приезжал в лагерь только для того, чтобы отдохнуть и набраться сил для продолжения учёбы в школе, то сейчас мы стараемся вооружить его новыми знаниями, научить тому, чего он не умел ранее.

– До летней оздоровительной кампании 2017 года ещё больше трёх месяцев. Вы уже начали подготовку к летнему сезону, или время ещё терпим?

– Конечно же, начали, причём очень давно. Сегодня уже все программы написаны, все мероприятия продуманы и теоретически проработаны. Идеи проведения новых смен приходят в наши головы постоянно, и ни одна из них не остаётся без внимания. Следуя народной мудрости, мы «готовим сани летом». Организация детского отдыха – задача не из лёгких. Разработка новых программ начинается сразу же после того, как закончится последний летний сезон. Сейчас ужесточились требования к разработке программ детских каникул. Каждая прорабатывается детально. В основе программы лежит идея организации активного отдыха, который полезен ребёнку, развивает его личность, укрепляет здоровье.

– Нелли Викторовна, скажите по секрету, какие смены ждут наших ребятшек в этом году?



– Думаю, все знают, что 2017 год объявлен в России Годом экологии. Мы решили не оставаться в стороне и объединили все смены одной общей темой. Таким образом, этот год пройдет под эгидой комплексной программы «Капля Мира».

– «Капля Мира» – звучит красиво и загадочно. Приоткроете завесу тайны?

– Согласно сюжету программы мы хотим рассказать ребятам о Капле. Причём, не просто о Капле, а о Капле Мира. Все звали её так потому, что, во-первых, она была большой путешественницей. Она странствовала по всему миру, узнавая и изучая его. Во-вторых, путешествуя по всему миру, она впитала в себя весь этот Мир и стала как бы его отражением – в одной этой маленькой Капельке хранилась информация обо всём Мире. В-третьих, маленькая Капля ощущала, что, когда она сталкивалась в Мире с чем-то плохим, злым, то ей самой становилось плохо, она холодела, становилась похожей на неживую льдинку. Но, если она встречала хорошее, соприкасалась с Добром, то и ей самой становилось очень хорошо, светло, она ощущала себя очень красивой и сильной. В таком добром состоянии она была готова и способна на самые настоящие Чудеса. Многие говорили ей, что чудес не бывает. Но она всё-таки была Каплей Мира, поэтому делала этот Мир лучше, принося в него больше Добра.

Именно об этих приключениях маленькой Капельки большого Мира, о её путешествиях по раз-

ным мирам мы и хотели бы рассказать ребятам, которые придут в 2017-м году в наш Центр. Мы обещаем стать для них надёжными и интересными спутниками в этом увлекательном, познавательном путешествии по Миру, по мирам и с Миром.

– Сегодня всё более популярны смены с обучением. Будет ли и в этом году у классных коллективов школ возможность совместить учёбу и отдых?

– Наш район проводит смены с обучением уже на протяжении нескольких лет. Такой принцип работы востребован среди классных коллективов. Данный год не стал исключением, и смена с обучением этого года так же вытекает из комплексной программы «Капля Мира». Дело в том, что Капля Мира подружилась с одним мальчишкой. Вместе с ним она научилась играть в увлекательные спортивные игры, развивающие ловкость и укрепляющие тело. Она научилась придумывать загадки и сочинять сказки, решать интересные задачи и отвечать на непростые вопросы, искать и создавать новое, любить и мечтать. Она научилась лучше понимать людей и их мир. На этой смене в «Спутнике» каждый сможет стать спутником Капельки в этом увлекательном путешествии по Миру Человека.

Возможность совместить отдых и обучение ребята нашего района будут иметь уже в начале марта.

– Получается, что ребята смогут отдохнуть и на смене с обучением, и буквально через десять дней снова приехать в любимый лагерь, теперь уже на весенних каникулах?

– Да, это так. Но согласитесь, что на смене с обучением дети всё равно немного загружены учебным процессом, а вот на каникулярной смене они полностью могут посвятить себя подготовке к творческим мероприятиям. Смена с обучением и каникулярная смена – это два разных понятия, и они преподносятся по-разному.

Что касается весенней смены, она пройдет с 25 по 31 марта 2017 года. «Веснянка» называется «Растительный Мир». Дело в том, что вместе со слезинкой мальчишки, уезжающего из «Спутника», Капелька упала на землю. Так начнётся её очередное – увлекательное и познавательное – путешествие. Теперь это будет путешествие по

Миру Растений. Перескакивая с листочка на листочек, с цветка на цветок, с ветки на ветку, Капелька откроет для себя и для ребят, приехавших в «Спутник» на весеннюю смену, интереснейший мир растений. Она расскажет ребятам о растениях Тюменской области. Причём, расскажет с помощью игр, конкурсов, соревнований, концертов, рисунков, песен и танцев. Просто так проще выразить бескрайнее разнообразие Мира Растений. Приезжайте к нам на «Веснянку»!

– Хотелось бы сразу узнать и о летних сменах.

– Летняя оздоровительная кампания в нашем центре подразумевает три смены, каждая – продолжительностью 21 день: 1-я летняя смена – «Воздушный Мир» (с 06.06.17 г. по 26.06.17 г.); 2-я – «Мир на Земле» (с 04.07.17 г. по 24.07.17 г.); 3-я – «Водный Мир» (с 01.08.17 г. по 21.08.17 г.)

Для каждой смены подготовлена своя программа и разработаны свои мероприятия.

В очередной раз можем обрадовать ребят и их родителей. Стоимость путевок не изменилась. На смены продолжительностью 7 дней – 2 342 руб. Стоимость смен продолжительностью 21 день – 7 025 руб.

– Предоставляет ли лагерь дополнительные услуги?

– Да. Для жителей нашего района и не только мы можем предоставить дополнительные услуги. Мы ждём гостей в любой день недели. Дорогие друзья, мы готовы принять вас на заезды выходного дня, семейный и корпоративный отдых, учебно-тренировочные сборы, дни здоровья, конференции и семинары, проведение свадеб и дней рождений.

– Можно ли где-то найти дополнительную информацию?

– Её вы можете узнать на нашем сайте: [sogokinosputnik.ru](http://sogokinosputnik.ru); в социальной сети ВКонтакте: [vk.com/sputnikorbita](https://vk.com/sputnikorbita) или, позвонив нам по телефонам: 8 (34550) 2-15-43; 8-902-622-37-49.

Мы надеемся, что интерес к лагерю у наших земляков не пропадёт, а с течением времени будет только возрастать. И ещё. Пожалуйста, помните, что общение с природой прибавляет сил, бодрости, улучшает здоровье и настроение!

Марина ЛЯКМАН.

## Обеспечен беспрепятственный доступ маломобильных групп населения в здание народного суда

Во исполнение распорядительных документов Судебного Департамента при Верховном суде РФ, Управления Судебного департамента области, действующего законодательства в районном суде приняты меры по обеспечению беспрепятственного доступа маломобильных групп населения (МГН) в здание и кабинеты (зал судебного заседания, канцелярию) районного суда.

Центральный вход здания, занимаемого районным судом, оборудован пандусами, установлены поручни, кнопки вызова, дверь в суд снабжена наклейкой «жёлтый круг».

Инвалидам, в том числе передвигающимся на креслах-колясках, обеспечен доступ передвижения через установленные в суде технические средства безопасности. По обе стороны относительно здания суда расположены стоянки автотранспортных средств.

По обращению суда, комиссией по обеспечению безопасности дорожного движения администрации Сорокинского муниципального района на автостоянках определены парковочные места для автотранспорта инвалидов и приняты меры по установке соответствующих знаков.

Для лиц с нарушением слуха доступна зрительная информация. В коридоре суда установлены информационные киоск и стенд.

Принимаются меры по обеспечению суда системой звуковой информации и связи для лиц с нарушением зрения.

Работники готовы оказать помощь нуждающимся посетителям.

Созданы условия инвалидам и гражданам других маломобильных групп населения для беспрепятственного доступа в суд и реализации своих прав.

Администратор суда  
Тарасюк Л.А.

## Исторический очерк

Жизнь в наших краях зародилась давным-давно. Не сразу – человеческая. Тысячелетия назад мамонты табунились в Приишимье. На побережье Ика нет-нет да и найдут их кости следопыты. Кстади, в Сорokinском историко-краеведческом центре есть «артефакты» в виде осколков бивней, а в Викуловском музее они целиком выставлены на обозрение.

Шло время, климат суровел, популяции экзотических по современным меркам животных исчезли. Но 8 – 10 тысяч лет тому назад появились люди, это была уже эпоха мезолита. Людской «круговорот» в сибирском «ареале» медленно, но верно двигался от мезолита к неолиту, каменному, медному, железному периодам в своём культурном развитии, обогащаясь новым опытом. Первобытные люди продвигались в Сибирь из Восточной Европы, Центральной, Средней и Юго-Восточной Азии. В этом сложном движении людей из-за Урала, из Средней Азии и казахских степей формировались культуры. Следы их учёные находят в Приишимье, в Приобье, в тайге...

Первое тысячелетие новой эры – это уже средневековье. Именно в это время формировались урало- и тюркоязычные народы. В Сибири сформировались коренные народы. Некоторые сведения о «югре» и «самояди» можно обнаружить в «Повести временных лет» (11-й век), в «Сказаниях о человекех неизвестных в восточной стороне» (14-й век). Ненцы, ханты, селькупы, манси: формирование северных народностей сочеталось с формированием тюркских племён на юге. Археологи упорядочили процессы их развития, раскопав многочисленные курганы и могильники, дав названия культурным наслоениям. Проводились раскопки в Ишимском, Викуловском, Абатском районах. Археологи находили много чего интересного.

В конце 11 века – в 13 веке существовало созданное тюркскими племенами Ишимское ханство с центром Кызыл-Турай в устье Ишима – при впадении в Иртыш. В 13 веке возникло Тюменское ханство, к которому затем присоединили Ишимское ханство. В первом десятилетии 16 века Тюменское ханство перестало существовать и вошло в состав созданного Сибирского ханства, столицей которого стал Кашлык (Сибирь, Искер), расположенный на правом берегу Иртыша – при впадении в него реки Сибирики.

Древнюю историю Сибири можно читать вахлёб, но нас интересует 16-й век.

Конкретно – присоединение Сибири к России, поход атамана Ермака с дружиной во владения хана Кучума.

# ЕЕ БЫЛО В ЛЕТО 7089 ГОДА

ПОХОД НАЧАЛСЯ В СЕНТЯБРЕ 1581 ГОДА (В ИНЫХ ИСТОЧНИКАХ – В 1582 ГОДУ) – 435 ЛЕТ ТОМУ НАЗАД. ПРАВИЛ РУСЬЮ В ТО ВРЕМЯ ЦАРЬ ИВАН ГРОЗНЫЙ, И ЕМУ КРАЙНЕ НЕ ПРАВИЛОСЬ ПОВЕДЕНИЕ ХАНА КУЧУМА, ПРЕНЕБРЕГАЮЩЕГО ОБЯЗАТЕЛЬСТВОМ ПРЕЖНИХ ПРАВИТЕЛЕЙ ПЛАТИТЬ РУСИ ДАТЬ. К ТОМУ ЖЕ ЧАСТЫЕ НАБЕГИ ТАТАРСКОГО ВОИНСТВА ОПУСТОШАЛИ РУССКИЕ СЕЛЕНИЯ.

Когда-то, пройдя Сибирь, монголы вторглись в пределы Средней Азии и ассимилировались с местными племенами. Так появилась новая общность – татаро-монголы. Чингизиды гордились своим предком Чингиз-ханом, сохраняли древние традиции – оставались воинами, готовыми по первому зову хана отправиться в поход. Их манила Сибирь со своими богатствами. Из тёплых азиатских краёв в Прииртышье и Приишимье хан Кучум вторгся задолго до



Ермак Тимофеевич с дружиной (лубочная картина)

Грозный дал своё царское «добро» на поход Ермака, сделал исключение из самим же изданного указа не брать на службу беглых и вольных людей.

Это были гиганты – Хан Кучум из рода чингизидов и атаман Ермак из русских казаков. Откуда был родом атаман – до сих пор идут споры. Одно точно: это был крепкий, мудрый, волевой человек, способный на большой подвиг.

Хан Кучум. Каков молодец! Содержал более десятка жён – дочерей богатых баев, ханов. Имел по не уточнённым данным семнадцать сыновей и девять дочерей. Известно, что любимой его женой была красавица Сузге Ханым, дочь Шигаи-хана. Её резиденция была на мысу высокого берега Иртыша, в шести верстах ниже Тобольска (Сусгунский мыс). Она родила хану двух сыновей – Каная и Азима.

Царь Иван Грозный, воюя в Прибалтике, не хотел войны на сибирской границе, желал мирным путём договориться о восстановлении вассальных отношений. Но хан уже сам называл себя царём Кучумом и вольным от Ивана Грозного сибирским государем. «... И ныне похощь миру – мы миримся, а похощь воевать – воюем», – таков был ответ Кучума Ивану Грозному. Но спустя год-два Кучум отправил до московского двора посольство преданных себе людей. Они привезли царю дань – тышу соболей и грамоту, на которой красовалась подпись: «Кучум-богатырь, царь – слово наше». Присягу Москве подписывать посольство отказалось, сославшись на неумение писать.

Иван Грозный был крайне недоволен: что ему та тыша соболей, когда он одаривал западных послов по «двадцать семь и больше сороков».

Отправив послом в Сибирь своего фаворита Третьяка Чубукова с требованием к Кучуму подписать присягу, он был страшно разгне-

ван, узнав, что его посланец злонмерно убит ханом.

Ливонская война, крымский хан Давлет-Гирей, обрушившийся на Русь и опустошивший Москву, – всё это было на руку Кучуму. Его племянник Маметкул дерзнул выступить на Пермь, против Строгановых. Стоном, по сообщению летописца, наполнилась уральская земля.

*От вероломства оградить лишь мог Булатный меч. А кто б ещё помог? Царь, Строгановы, прочие не в силе Решать задачи усмиренья были. По той причине, а не просто так На сцене исторической Ермак В то историческое время появился...*

Узнав, что Строгановы призвали на помощь волжских казаков с атаманом Ермаком, Иван Грозный поначалу осерчал гневно: он ведь издал чёткие предписания: «А ис Перми тяжлых людей и письменных к себе не называти и не принимати, а... безлой с животом и татей разбойников не принимати же».

Григорию Строганову удалось переубедить государя, предоставив неоспоримые аргументы в пользу дружины Ермака. Он снарядил казаков в поход, дав им три пуда ржаной муки, два пуда круп и толокна, пуд соли, полтушки свинки, рыбы, масла, ружьё, порох со свинцом – на каждого казака.

Дружину атаман делил на пять полков, во главе которых были есаулы. Полк разбивали на сотни, сотни – на полусотни, полусотни – на десятки. Над сотнями стояли сотники, над полусотнями – пятидесятники, над десятками стояли десятники. Были свои трубачи, литаврщики и сурначи. Служили в полках три попа и монах-расстрига. Ермак в своём воинстве поддерживал железную дисциплину. Указ на преступление чинили жугатами. Сам он был, как сообщают летописцы, душевно чистым человеком, не мог терпеть распущенности. От блуда иных казаков бывал в страшно возмущении. Согрешившего обмывают и «три дни держат на чеши».

В конце августа 1581 года от Рождества Христова (а по старому, в то время принятому летоисчислению в 7089 году) подготовка к походу закончилась. Ермак торопился – по рекам можно было плыть лишь до ледостава. Отслужили молебен, погрузились в струги и отправились с попутным ветром в путь, чтобы вернуть славу волжской вольнице.

*Поход был необычный, непривычный. Вёл атаман бывалый казак Не на донских иль волжских там купцов, А на смертельный бой в татарских странах.*

С царём Сибири Кучум-ханом...

И вот со своею дружиной Ермак Тимофеевич плывёт вверх по реке Чусовой. Далее – по реке Сербрянке последовали в реку Туру, а затем в Тобол. В месте, где река Кокуй впадала в Сербрянку остановились на зимовку, ведь дальше начался волок к реке Тагил. Ну что сказать, досталось манси от казаков – фуражиры устраивали в их селениях настоящий грабёж.

Весною, когда вскрылись реки, казаки возобновили свой поход. Путь лежал на приток Тагила речку Баранчу. Волок не получился, решили дальше плыть на плотах. За зиму дружина Ермака поредела – одни сбежали, другие пали на поле брани.

При устье реки Медведки, недалеко от владений князя Епанчи сделали привал, чтобы построить новые струги, на которых вскоре вполне мирно поплыли по Тагилу и достигли реки Туры. Вот здесь и начинались владения хана Кучума («ту бы Сибирская страна»). Было



Сибирский хан Кучум. Отцом Кучума был Муртаза, сын Ибака – хана Тюмени и Большой Орды.

заерепился Епанча, хотел силу свою продемонстрировать перед непрошенными гостями. Однако ж казаки оказались покрепче. Ермак проявил жестокость, приказал сечь городок князя. Культ грубой силы в то время был господствующим и возымел результат: почти без боя сдались городок Чимга-тура, присмирели манси.

В августе Ермак с дружиной продолжил путь. Однажды в селении одного тархана (титул знати) обнаружил Кутугая – посланца хана. Кутугай прибыл к тархану с поручением от Кучума против атамана Ермака. Кутугай был шибко напуган – шайтан его принёс! Но Ермак Тимофеевич проявил хитрость: решил из представившегося случая извлечь пользу и сбить Кучума с толку.

Кутугая много чего наговорили, что долго здесь не задержатся, обласкали посла, хану в подарок Ермак послал трезубец, ханским жёнам – кызылбашские шелка.

Кутугай не уразумел, зачем казаки демонстрировали искусство в стрельбе, знакомили с огнестрельным оружием.

Хан был неглупый воевода и не простодушный человек. Выслушав Кутугая, он в тот же день отправил гонцов в разные концы ханства, чтобы собрать большое войско для охраны границ и столицы...

Тем временем дружина Ермака через реку Туру прошла в реку Тобол. Вскоре пришлось сразиться с татарами. Бой длился несколько дней. Татары передвигались берегом, стрелы их рассыпались градом и косили казаков. Победа в этом бою далась нелегко: добыча была богатой, но и потери ощутил.

*Тогда поплыли очень осторожно, Старались как-то боя избегать.*

*Да разве можно, Коль бьют тебя, Себя не защищать?*

Ермак знал, что главное сражение впереди – на берегу Иртыша...

Людмила ДЮРЯГИНА.

Продолжение следует.



Летописные свидетельства

появления здесь казаков. Покорив местных князьков, плативших дань Руси, он хотел быть самостоятельным правителем огромной территории без оглядки на русско-го царя.

Берёзовые просторы нашего района вперемежку с сосновыми лесонасаждениями и осинником видать-то не очень привлекали татарских ханов. Дичь в лесах водилась, а вот больших рек и озёр не было (как нет и до сих пор), мелководье не позволяло переправляться на судах. Впрочем, это домыслы, хотя и не лишённые смысла. В соседнем районе – Викуловском – отпочковавшиеся от Золотой Орды потомки Чингизхана обживались активно. Башкиры строили свои укрепления и городки. А Сорокино появилось уже после Ермака через 160 с лишним лет на никем не тронутой земле.

Первопроходцы тех давних времён были отчаянными людьми. Не сразу, но по многократным обращениям Строгановых, Иван

воевал Сибирь. После гибели атамана несколько его близких товарищей, в том числе и наш предок, добрались до Москвы и предстали перед грозным царём. Ждали казни за розодейство – прохлопали полководца! Но государь неожиданно щедро одарил их и изрёк: «Все вы – сыны Ермаковы, и останетесь ими на века». Так и записать повелел.

И пошёл род, как древо дубовое, в рост. Почти три века шумел, раздавался... Но незадолго до отмены крепостного права моим родичам сильно подгадил смоленский пан, у которого работали тогда Ермаковы. Одному из народившихся отпрысков пан приказал дать фа-

милию Косолапов в честь своего любимого медведя по кличке Капсан...

Привил, что называется, к дубу побег чертополоха.

Иван Михайлович сочувственно помолчал, потом решительно отрезал:

– Восторжествуй истину! Пускай в тюменском крае прибавится Ермаков. Сибирская ведь фамилия. Историческая!

А истину всё же восторжествовал! Вернул древнюю, можно сказать, фамилию «на круги своя». Будто где-то внутри снял с неведомого нерва прищепку...

## Из рассказа писателя Валерия Ермакова (Косолапова) «Иваново подаренье»

Сразу после армии, в середине шестидесятых годов, работал я литсотрудником сорокинской районной газеты и учился заочно в Ишимском пединституте. Несмотря на уйму проблем, много писал...

Однажды вызывает шеф. Захожу. С ним в кабинете мужчина – лет за сорок, смугловат по-крестьянски и угловат, с грубыми чертами лица.

– Познакомься, наш тюменский писатель Иван Михайлович Ермаков.

Писатель ко мне. Целится взглядом:

– Пегаску-то своего давно ль зануздал?

– Три лета...

С благословения редактора я снял оцепенение и, постепенно раздухарившись, заявил писателю, что мы с ним однофамильцы.

Ещё в раннем детстве я заметил, что мой дед, Трофим Васильевич, на всех деревенских гулянках, приняв «маленькую на грудь», обязательно заводил песню «Ревела буря...». Она всегда была его неизменным, коронным номером. Когда подрос, однажды спросил: – Поёшь, как гимн, почти стоя. Почему?

Тогда он и рассказал, что «шибко давно» наш безызывный пращур в дружине Ермака Тимофеевича